

## РЕЦЕНЗИЯ НА КУРСОВУЮ РАБОТУ

Филиал в г. Тихорецке

Кафедра уголовного права, процесса  
и криминалистики

Студент Оганесян Регина Георгиевна

Группа 22-Юр ОЗ

Дисциплина Гражданское право

Тема курсовой работы Материальные и нематериальные блага как  
объекты гражданских правоотношений

Работа на рецензию представлена 17.05.2024 г.

Рецензент канд. пед. наук, доц. Молчанова Е.В.

Полнота раскрытия темы содержание темы соответстве  
поставленным целям и задачам, все аспекты рассмотренной тем  
исследованы

Оформление соответствует предъявляемым требованиям

Замечания: целесообразно было бы подробнее рассмотреть отличия  
материальных и нематериальных благ с учетом судебной практики

Оценка по итогам защиты отлично

Дата рецензирования 21.05.2024 г.

Подпись рецензента

*Е. Молчанова*

Министерство науки и высшего образования РФ  
Филиал Федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
в г. Тихорецке

Кафедра уголовного права, процесса и криминалистики

**КУРСОВАЯ РАБОТА**

по дисциплине «Гражданское право»  
МАТЕРИАЛЬНЫЕ И НЕМАТЕРИАЛЬНЫЕ БЛАГА КАК ОБЪЕКТЫ  
ГРАЖДАНСКИХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

Выполнил студент

гр.22-Юр О-3ФО



Р.Г. Оганесян

Проверил

канд. пед. наук, доц.



Е.В. Молчанова

Дата защиты 24.05.2024

рег.№ 23

Оценка Отлично

от 08.05 2024 г.



г. Тихорецк

2023–2024 уч. год

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Общая характеристика нематериальных благ.....	5
1.1 Понятие и основные признаки нематериальных благ.....	5
1.2 Виды нематериальных благ и их характеристика .....	9
2 Общая характеристика материальных благ.....	15
2.1 Понятие и основные признаки материальных благ.....	15
2.2 Виды материальных благ и их характеристика .....	20
Заключение .....	26
Список использованных источников .....	28

## ВВЕДЕНИЕ

Гражданские правоотношения – это разновидность общественных отношений, регулируемых нормой гражданского права. Гражданское право регулирует, прежде всего, имущественные отношения, которые находятся в сфере экономики и собственности. его правовое регулирование характеризуется рядом особенностей, которые не могут не влиять на гражданские правоотношения.

Гражданское законодательство так или иначе связано с материальными и материальными благами, их статистикой и динамикой. Без этих преимуществ эта отрасль теряет всякий смысл. Являясь основой, на которой вырастают реальные и регулирующие правоотношения, материальные и нематериальные блага имеют свои особенности.

Материальные и нематериальные блага являются важными объектами гражданских правоотношений, поскольку они имеют ценность для человека и общества, и используются в различных видах взаимодействия между людьми. Гражданские правоотношения регулируются гражданским законодательством и определяют права и обязанности сторон, связанные с владением, использованием и распоряжением материальными и нематериальными благами.

Материальные блага, такие как недвижимость, движимое имущество, финансовые средства и другие материальные ресурсы, являются объектами собственности и используются в различных видах гражданских правоотношений, таких как купля-продажа, дарение, аренда, ипотека и др. Владение материальными благами дает человеку возможность обеспечить себя и свою семью, удовлетворить свои потребности и осуществить свои жизненные цели.

Нематериальные блага, такие как авторские права, патенты, товарные знаки, интеллектуальная собственность, а также духовные и культурные ценности, также играют важную роль в гражданских правоотношениях.

Защита и использование нематериальных благ требует особого внимания и соблюдения определенных правовых норм и процедур.

Актуальность темы обусловлена тем, что материальные и нематериальные блага играют важную роль в жизни и деятельности людей.

Объектом курсовой работы являются материальные и нематериальные блага в гражданских правоотношениях.

Предметом исследования являются материальные и нематериальные блага как объекты гражданских правоотношений.

Целью исследования является изучение материальных и нематериальных благ как объекты гражданских правоотношений.

Исходя из поставленной цели, выделяются следующие задачи:

- сравнить материальные и нематериальные блага,
- раскрыть общие характеристики материальных и нематериальных благ,
- рассмотреть видовое разнообразие материальных и нематериальных благ

Теоретической основой курсовой работы послужили труды таких ученых, как Портнягин, С. А., Иоффе О.С., Малеин Н.С., Алексеев С.С. и др.

Теоретическое значение курсовой работы определяется комплексным подходом к рассмотрению материальных и нематериальных благ как объектов гражданских правоотношений.

Практическое значение работы определяется ее прикладным характером и заключается в том, что критически проанализирована и изучена тема материальных и нематериальных благ как объектов гражданских правоотношений.

# 1 Общая характеристика нематериальных благ

## 1.1 Понятие и основные признаки нематериальных благ

Гражданское право выделяет две крупные группы прав – имущественные и неимущественные, предоставляя для каждой из этих групп свой особый правовой режим. Правовой режим имущественных прав является более традиционным для науки гражданского права, довольно хорошо изучен, чего нельзя сказать о группе неимущественных прав, так как изначально они были скорее объектом правовой защиты публичных отраслей права – уголовного, административного, так как довольно устойчивой была точка зрения о невозможности оценки неимущественных прав, и даже о противоправности такой оценки<sup>1</sup>.

В Гражданском кодексе РФ (далее – ГК РФ) нематериальными благами принято считать: жизнь и здоровье, достоинство личности, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, деловая репутация, неприкосновенность частной жизни, неприкосновенность жилища, личная и семейная тайна, свобода передвижения, свобода выбора места пребывания и жительства, имя гражданина, авторство<sup>2</sup>.

Разбирая термин «нематериальное благо», следует изучить каждую его составляющую по отдельности: «нематериальность» и «благо».

Говоря о термине «нематериальность», мы имеем в виду правовое явление, которое не имеет ни материального выражения, ни экономического смысла и, следовательно, не может быть регулировано в той степени, в какой это относится к отношениям имущественного характера.

---

<sup>1</sup> Портнягин, С. А. Нематериальные блага и личные неимущественные права физических и юридических лиц в теоретическом и практическом аспекте / С. А. Портнягин. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2019. – № 38 (276). – С. 50-52.

<sup>2</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ // Информационно-правовая система «Гарант» (<http://www.garant.ru/>)

Некоторые правоведы (в том числе О. С. Иоффе<sup>3</sup>) считают, что нематериальные блага по самой своей природе не могут регулироваться гражданским правом, а только охраняться им. Его противники (этот подход поддержал, например, Н.С. Малеин<sup>4</sup>) считают, что защита нематериальных благ является формой регулирования таких благ. Разъяснение по этому поводу дается в ст. 2 Гражданского кодекса РФ<sup>5</sup>. Так, в п. 1 данной статьи указано, что «Гражданское законодательство определяет правовое положение участников гражданского оборота, основания возникновения и порядок осуществления права собственности и других вещных прав, прав на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальных прав), регулирует отношения, связанные с участием в корпоративных организациях или с управлением ими (корпоративные отношения), договорные и иные обязательства, а также другие имущественные и личные неимущественные отношения, основанные на равенстве, автономии воли и имущественной самостоятельности участников»<sup>6</sup>.

Таким образом, можно сказать, что ГК РФ регулирует личные моральные отношения (то есть правовые отношения, основанные на нематериальном/моральном имуществе), но, в силу природы таких благ, их невозможно полностью регулировать, но их можно полностью защитить. Об этом нам говорит пункт 2 ст. 2 Гражданского кодекса РФ: «Неотчуждаемые права и свободы человека и другие нематериальные блага защищаются гражданским законодательством, если иное не вытекает из существа этих нематериальных благ»<sup>7</sup>. В связи с этим, правильно было бы сказать, что

---

<sup>3</sup> Иоффе О.С. Личные неимущественные права и их место в системе советского гражданского права // Советское государство и право. – 1966. – №7. – С. 53.

<sup>4</sup> Малеин Н.С. Развитие советского гражданского права на современном этапе / Малеин Н.С., Мозолин В.П., Прокопченко И.П., Рубанов А.А., и др.; отв. ред.: Мозолин В.П. – М.: Наука, 1986. – С. 205.

<sup>5</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ // Информационно-правовая система «Гарант» (<http://www.garant.ru/>)

<sup>6</sup>Там же

<sup>7</sup>Там же

нематериальные блага регулируются гражданским законодательством, но не в полном объеме, и это регулирование в основном выражается в форме гражданской защиты таких благ.

Другой элемент этого понятия – «благо». Согласно К. И. Голубеву и С. В. Нарезному, «благо» в широком смысле можно рассматривать как все, что в большей или меньшей степени приносит пользу человеку с его точки зрения. То есть, в том случае, когда мы используем категорию «благо», речь идет об отношении человека к определенному материальному или нематериальному объекту»<sup>8</sup>. Однако, необходимо понимать, что такой подход не применим в праве, поскольку субъективная оценка человеком ценности определенного явления не только затруднит эффективную защиту, но и может привести к нарушению личных моральных прав.

Следовательно, признание ценности обществом будет основным критерием, отделяющим «благо» от других вещей и явлений, которые, будучи благом в широком смысле, не будут рассматриваться как таковые при применении механизма правовой защиты.

Опираясь на вышесказанное, мы можем сформулировать своё понятие «нематериальных благ».

Нематериальные блага – это личные явления, которые являются объектами гражданского права, имеют ценность, признанную обществом, принадлежат каждому гражданину по рождению или в силу закона и, в силу своей нематериальной природы и отсутствия экономического содержания, являются неотъемлемыми и непередаваемыми. Эти блага не в полной мере регулируются гражданским законодательством, но полностью защищены им.

Основываясь на сформулированном нами определении, можно выделить следующие основные признаки нематериальных благ<sup>9</sup>:

Первый признак – нематериальный характер выражается в том, что

---

<sup>8</sup> Голубев К.И., Шрижний С.В. Компенсация морального вреда как способ защиты немущественных благ личности / монография. – СПб.: Юридический центр Пресс, 2004. – С. 4

<sup>9</sup> Большой юридический словарь. – М.: ИНФРА-М, 2003. – С. 207



указанные объекты не связаны с имущественными отношениями, они носят внеэкономический характер, не подлежат стоимостной оценке, не обладают свойством товарности. Они чаще всего не воплощены в материальной форме и связаны с субъектом – их носителем. Несмотря на то, что при посягательстве на нематериальное благо можно воспользоваться таким способом защиты, как компенсация морального вреда, выраженном в денежной форме, отношения по поводу нематериальных благ не обладают имущественным содержанием, в них не работает принцип возмездности, эквивалентности<sup>10</sup>.

Второй признак – нематериальные блага неотчуждаемы и непередаваемы иным образом. Они тесно связаны с личностью, неотделимы от нее. Однако в случаях и в порядке, которые предусмотрены законом, нематериальные блага, принадлежавшие умершему, могут защищаться другими лицами. Например, в силу указания ст. 152 ГК РФ по требованию заинтересованных лиц допускается защита чести, достоинства и деловой репутации гражданина и после его смерти<sup>11</sup>.

Третий признак – нематериальные блага уникальны, они индивидуализируют личность обладателя нематериального блага, именно поэтому они неразрывно связаны с личностью, воплощены в ней. С прекращением существования самого субъекта прекращают существовать и нематериальные блага, воплощенные в личности (например, жизнь, здоровье и т. п.). Как указывалось выше, лишь в исключительных случаях законом предоставляется возможность третьим лицам защищать личные неимущественные права умершего гражданина.

Четвертый признак – нематериальные блага, по сути, принадлежат гражданину бессрочно в течение всей его жизни. Безусловно, их характеристики меняются с течением времени (в связи с чем выделяется

---

<sup>10</sup> Долинская В.В., Моргунова Е.А., Шевченко О.М. Гражданское право: объекты прав / отв. ред. В.В. Долинская, В. Л. Слесарев. М.: Проспект, 2018. – С.101–102.

<sup>11</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ // Информационно-правовая система «Гарант» (<http://www.garant.ru/>)

такой признак нематериальных благ, как их изменчивость).

Пятый признак – по поводу нематериальных благ возникают абсолютные личные неимущественные правоотношения. Обладателю соответствующих нематериальных благ (управомоченному лицу) противостоит неопределенное множество лиц (все и каждый), которые обязаны воздержаться от всякого нарушения личных неимущественных прав, возникающих по поводу нематериальных благ, а в случае их нарушения понести установленную в законе ответственность, в том числе возместить причиненный вред<sup>12</sup>.

Нематериальные ценности играют важную роль в жизни каждого человека. Одной из самых значимых из них является право на жизнь и защиту жизни человека и гражданина. Кроме того, среди нематериальных благ важное место занимают право на имя, свободу, достоинство, защиту чести, деловую репутацию и другие. Хотя они не имеют материальной или экономической ценности, они определяют личность индивида через ряд особых ценностей, признанных обществом и имеющих личностный характер.

Таким образом, рассмотрев понятие «нематериальное благо» и сформулировав основные принципы, связанные с этим понятием, мы можем приступить к изучению видов нематериальных благ.

## **1.2 Виды нематериальных благ и их характеристика**

В пункте первом статьи 150 Гражданского кодекса Российской Федерации приводится распределение видов нематериальных благ и неимущественных прав в соответствии с моментом их создания<sup>13</sup>. Нематериальные блага в гражданском праве, можно разделить на 2 основные

---

<sup>12</sup> Михайленко, Е.М. Гражданское право. Общая часть: учебник и практикум для вузов / Е.М. Михайленко. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С.45.

<sup>13</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ // Информационно-правовая система «Гарант» (<http://www.garant.ru/>)

группы:

- 1) нематериальные блага, обеспечивающие физическое существование человека: жизнь и здоровье; личная неприкосновенность;
- 2) нематериальные блага, обеспечивающие социальное существование человека: честь и доброе имя; достоинство личности; авторство; деловая репутация; неприкосновенность частной жизни; личная и семейная тайна; свобода передвижения; свобода выбора места пребывания и жительства; имя гражданина; неприкосновенность жилища; изображение гражданина. Этот перечень является открытым, на что указывает формулировка «иные нематериальные блага», указанная в Гражданском кодексе Российской Федерации. Таким образом, «отсутствие закрытого перечня нематериальных благ способствует дальнейшему развитию личных неимущественных отношений, реализации личности и уверенности в правовой защите».

Необходимо дать краткую характеристику каждого из перечисленных нематериальных благ, а также назвать ряд не перечисленных выше.

Бытие человеческого организма представляет собой жизнь, а его нормальное, биологически благополучное состояние определяется как здоровье. Жизнь и здоровье рассматриваются как основные материальные блага человека и гражданина. В результате этого М.Н. Малеина предложила закрепить законодательно принцип приоритета нематериальных благ в гражданском праве, которые способствуют физическому и психическому благополучию личности (такие как жизнь, здоровье, физическая и психическая неприкосновенность, а также право на благоприятную окружающую среду) перед другими нематериальными благами<sup>14</sup>.

Личная неприкосновенность представляет собой совокупность упомянутых ранее нематериальных ценностей: физической и психической неприкосновенности. Физическая неприкосновенность подразумевает

---

<sup>14</sup> Малеина М.Н. Содержание и осуществление личных неимущественных прав граждан: проблемы теории и законодательства // Государство и право. – 2000. – №2. – С. 21.

свободу использовать свое тело, его части, ткани и клетки по своему усмотрению. Психическая неприкосновенность, в свою очередь, означает свободу совершать действия, исходящие из своего сознания и воли, без внешнего воздействия.

Достоинство личности – категория, закрепленная в ст. 21 Конституции РФ, под которой обычно понимают обладание человеком определенными нравственными и интеллектуальными качествами, соответствующим общепринятым моральным ценностям. Человек априори исходит из того, что он обладает такими качествами. В принципе его должны так же воспринимать и окружающие<sup>15</sup>.

Честь представляет собой объективную оценку обществом личностных качеств и способностей индивида. Важно отметить, что честь может быть как положительной, так и отрицательной, поскольку мнение об индивиде может быть негативным. Следует также выделить значение «добраго имени», которое не несет в себе никакой самостоятельной ценности, а скорее является неотъемлемой частью понятия чести.

Деловая репутация – это нематериальное благо, оценка результатов работы граждан и организаций в их сфере деятельности. Деловая репутация обнаруживает в себе почти все признаки нематериальных благ.

Идея неприкосновенности частной жизни заключается в том, что каждый человек имеет право определять своё поведение и сохранять свою автономию (независимость) от других. Это право включает в себя: свободу личности, неприкосновенность жилища, конфиденциальность личных документов, защиту персональных данных, а также секретность переписки, телефонных разговоров и других форм коммуникации через телекоммуникационные средства.

Согласно статье 23 Конституции Российской Федерации, каждый гражданин имеет право не только на неприкосновенность частной жизни, но

---

<sup>15</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (в действующей редакции) // Информационно-правовая система «Гарант» (<http://www.garant.ru/>)

и на личную и семейную тайны<sup>16</sup>. Семейные тайны включают в себя широкий спектр информации, которая, по мнению заинтересованного лица, не подлежит разглашению. Сюда входит информация о состоянии здоровья гражданина, его предпочтениях и привычках, образе жизни, увлечениях, творческих увлечениях, религиозных отношениях, взаимоотношениях между родственниками, друзьями, близкими товарищами и так далее.

Свобода передвижения и свобода выбора места жительства - чрезвычайно схожие нематериальные блага, которые на самом деле проистекают друг из друга. Гражданин не ограничен в своем свободном передвижении по территории Российской Федерации, а также может свободно выбирать свое место жительства в процессе этого перемещения<sup>17</sup>.

Имя гражданина относится к числу нематериальных благ, которые являются неотчуждаемыми и непередаваемыми другим лицам иным способом<sup>18</sup>.

Авторство – это право автора на результат его интеллектуальной деятельности.

Каждое из вышеперечисленных нематериальных благ будет охарактеризовано по одному из следующих критериев:

1. по основанию возникновения на них прав:
  - в силу рождения – жизнь, здоровье, благоприятная окружающая среда, достоинство, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, личные и семейные тайны, деловая репутация (в случае юридических лиц - создание),
  - согласно закону – свобода передвижения, свобода выбора места жительства, имени (имя регистрируется в документах), письменности,

---

<sup>16</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (в действующей редакции) // Информационно-правовая система «Гарант» (<http://www.garant.ru/>)

<sup>17</sup> Анисимов, А.П. Гражданское право России. Общая часть: учебник для вузов / А.П. Анисимов, А.Я. Рыженков, С.А. Чаркин; под общей редакцией А.Я. Рыженкова. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С.94.

<sup>18</sup> Там же, С.92.

неприкосновенности частной жизни, имиджа гражданина.

2. по возможности отчуждения:

- не отчуждаются вообще – жизнь, здоровье, благоприятная окружающая среда, достоинство, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, неприкосновенность частной жизни,

- отчуждаемые - свобода передвижения (возможно, ограниченная), свобода выбора места жительства, имени (лицо может изменить свое имя при регистрации брака или по собственному желанию в установленном законом порядке), личная и семейная тайна (тайна может быть узнана и распространена, в частности эффект, отчуждающий его от человека), деловая репутация, имидж гражданина, автора.

3. по связи с имуществом:

- не связанная с имуществом – жизнь, здоровье, благоприятная среда достоинства, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, неприкосновенность частной жизни, письменность, свобода передвижение, свобода проживания,

- имеющие косвенную связь – имя, личная семейная тайна (так предметом тайны может быть имущество), изображение гражданина, деловая репутация.

4. По тому, кто может быть обладателем:

- физические лица – жизнь, здоровье, благоприятная среда, достоинство, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, личная и семейная тайна, свобода передвижения, свобода выбора места пребывания, имя, авторство, неприкосновенность частной жизни,

- физические и юридические лица – деловая репутация.

5. Возможность осуществления прав иными лицами:

- блага личностного характера – жизнь, здоровье, благоприятная среда, достоинства, личная неприкосновенность, честь и доброе имя, неприкосновенность частной жизни, свобода передвижения, личная семейная тайна,

- осуществление которых возможно через представителей – свобода выбора места пребывания, имя, изображение гражданина, деловая репутация, авторство<sup>19</sup>.

Несомненно, можно определить еще большее количество нематериальных благ, однако, дав краткое описание основных видов нематериальных благ, мы прежде всего описали особенность этого института, который включает в себя такие разнообразные элементы.

Таким образом, подводя итог, хотелось бы сказать, что данная группа объектов гражданского права своим существованием демонстрирует ориентацию гражданского законодательства на улучшение межличностных отношений с точки зрения права, а также закрепление гражданских прав в гражданско-правовой системе, которые определены в Конституции Российской Федерации. Российская Федерация. Рассмотрев концепцию «нематериального блага» и виды таких благ, считается возможным приступить к рассмотрению способов применения и защиты таких благ и прав на них.

---

<sup>19</sup> Гражданское право России. Особенная часть в 2 т. Том 1: учебник для вузов / А.П. Анисимов, М.Ю. Козлова, А.Я. Рыженков, С.А. Чаркин; под общей редакцией А.Я. Рыженкова. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2020. – С.94.

## **2 Общая характеристика материальных благ**

### **2.1 Понятие и основные признаки материальных благ**

Объекты гражданских прав, в первую очередь, материальные блага представляют собой один из наиболее сложных в теоретическом плане институтов гражданского права.

В повседневной жизни люди постоянно с ними сталкиваются, совершая в отношении материальных объектов всевозможные сделки и иные юридические действия. При этом зачастую человек имеет весьма туманное представление о них, что нередко ведет к неблагоприятным последствиям. Даже в юридической литературе нет единого мнения по поводу сущности материальных благ.

Материальное благо – это объект или предмет, который имеет ценность и может быть использован для удовлетворения потребностей человека<sup>20</sup>.

Материальные блага являются объектами гражданских правоотношений и играют важную роль в сфере собственности, обязательств и других юридических отношений между субъектами права. Как объекты гражданских правоотношений, материальные блага включают в себя различные виды имущества, такие как недвижимость, движимое имущество, ценные бумаги, деньги и другие активы.

Основные аспекты материальных благ в гражданском праве включают:

Вещи - материальные предметы, которые могут принадлежать определённому лицу или находиться в общей собственности.

Имущественные права - права на получение определённых выгод от использования вещей или других материальных благ.

Работы и услуги - действия, направленные на создание или улучшение вещей, а также на удовлетворение потребностей других лиц.

---

<sup>20</sup> Большой юридический словарь. – М.: ИНФРА-М, 2003. – С. 205.



Результаты интеллектуальной деятельности - произведения науки, литературы, искусства, изобретения и другие нематериальные объекты, защищённые авторским правом.

Материальные блага являются объектами гражданских прав и подлежат защите в соответствии с законодательством<sup>21</sup>.

Основной функцией материальных благ является удовлетворение физических и практических потребностей людей, таких как пища, одежда и жилище. Следующий уровень – обеспечение комфортом и удобством в повседневной жизни. Еще одна из важнейших функций – повышение производительности и эффективности работы.

Основные характеристики материальных благ включают:

- физическое существование, то есть материальные блага существуют в реальном мире, имеют конкретную форму и обладают материальными свойствами;
- ценность, то есть материальные блага обладают ценностью для людей, так как они способны удовлетворять их потребности и желания;
- полезность, то есть материальные блага обладают способностью удовлетворять потребности людей, обеспечивая им комфортное существование;
- обмениваемость, то есть материальные блага могут обмениваться на другие блага или деньги;
- взаимозаменяемость, то есть материальные блага могут быть заменены другими благами, имеющими аналогичное назначение;
- потребляемость, то есть материальные блага расходуются в процессе использования и со временем могут изнашиваться или портиться<sup>22</sup>.

Материальные блага имеют несколько основных признаков, которые

---

<sup>21</sup> Гражданское право. Схемы, таблицы, тесты: учебное пособие для вузов / Т.В. Величко, А.И. Зинченко, Е.А. Зинченко, И.В. Свечникова. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С. 79.

<sup>22</sup> Николюкин, С.В. Гражданское право. Общая часть (практические и тестовые задания, кроссворды, ребусы): учебное пособие для вузов/ С.В. Николюкин. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С. 109.

помогают определить их сущность и отличить от других видов благ. Вот некоторые из основных признаков материальных благ.

1. Материальность: материальные блага имеют физическую форму и могут быть осязаемыми. Это могут быть как материальные объекты, такие как товары, недвижимость, транспортные средства и другие, так и услуги, предоставляемые материальными носителями.

2. Объективность: материальные блага существуют независимо от человеческого сознания. Они могут быть измерены, взвешены, описаны и представлены в конкретной форме.

3. Экономическая ценность: материальные блага являются объектами экономической ценности, они могут быть проданы, куплены, обменены или использованы для удовлетворения потребностей и достижения целей.

4. Воспроизводимость: материальные блага могут быть воспроизведены с помощью средств труда и производственных процессов. Они могут быть созданы, произведены или обработаны для получения новых благ.

5. Ограниченность: материальные блага имеют ограниченные ресурсы и спрос на них может превышать предложение. Это приводит к возникновению конкуренции, ценообразованию и другим экономическим явлениям<sup>23</sup>.

Эти основные признаки помогают определить материальные блага и различить их от других видов благ, таких как нематериальные блага (например, услуги, авторские права) или общественные блага (например, общественные услуги, общественные блага).

Материальные блага играют важную роль в гражданском праве как объекты имущественных отношений между субъектами. В рамках гражданского права материальные блага рассматриваются как имущество, которое может быть объектом прав и обязанностей граждан и юридических

---

<sup>23</sup> Белов, В.А. Гражданское право в 4 т. Том I. Общая часть. Введение в гражданское право: учебник для вузов / В.А. Белов. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С. 142.

лиц.

Основную роль в гражданском праве материальные блага играют в отношении собственности, обязательства, купли–продажи, наследования, охраны собственности<sup>24</sup>.

В отношении собственности Гражданское право устанавливает права и обязанности собственника по отношению к своему имуществу, включая право пользования, распоряжения и пользования.

Материальные блага могут быть объектами обязательств, когда одна сторона обязуется передать или передать другой стороне определенное имущество (товар, денежные средства и т.д.) или оказать определенную услугу в обмен на вознаграждение.

В процессе купли–продажи гражданское право регулирует сделки покупки и продажи материальных благ, устанавливая правила заключения договора купли-продажи, передачи собственности, гарантий и ответственности сторон.

В отношении наследства, гражданское право регулирует наследование материального имущества, устанавливая порядок наследования, права наследников, раздел имущества и т.д.

Гражданское право обеспечивает охрану собственности и защиту прав собственника на материальные блага от возможных нарушений, включая уклонение от исполнения обязательств, хищение, повреждение имущества и другие противоправные действия.

В гражданском праве основным и ключевым элементом является собственность как первичный признак материальных благ. Владение, пользование и распоряжение имуществом обусловлено собственником, что превращает это имущество в материальное благо.

Собственность – это право собственника на объекты имущества, которое предоставляет ему полное владение, пользование и распоряжение

---

<sup>24</sup> Анисимов, А.П. Гражданское право России. Общая часть: учебник для вузов / А.П. Анисимов, А.Я. Рыженков, С.А.Чаркин; под общей редакцией А.Я. Рыженкова. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С. 94.

этим имуществом. Собственник имеет исключительное право использовать имущество по своему усмотрению и принимать решения о его использовании<sup>25</sup>.

Собственность может быть ограничена законом, договором или другими обстоятельствами. Например, на имущество может быть установлено обременение (залог, арест), можно ограничить право пользования (например, в случае аренды) или право распоряжения (например, при наличии ипотеки).

Право собственности может быть передано от одного субъекта к другому посредством различных юридических сделок (купля-продажа, дарение, наследование и т.д.). Передача права собственности должна быть совершена с соблюдением требований законодательства.

Так же гражданское законодательство предусматривает механизмы защиты права собственности от незаконных посягательств со стороны третьих лиц (например, недобросовестные приобретатели) либо от действий государственных органов.

Собственность как первичный признак материальных благ играет важную роль в гражданском праве и является основой для формирования правового режима имущества, регулирования имущественных отношений и обеспечения справедливости и стабильности в обществе<sup>26</sup>.

Таким образом, материальные блага играют важную роль в гражданском праве как объекты прав и обязанностей между субъектами гражданских отношений и предметы регулирования законодательства о собственности, обязательствах, договорах и других юридических институтах. Материальные блага обеспечивают удовлетворение потребностей людей и развитие общества.

---

<sup>25</sup> Белов, В.А. Гражданское право в 4 т. Том I. Общая часть. Введение в гражданское право: учебник для вузов / В.А. Белов. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С. 275.

<sup>26</sup> Белов, В.А. Гражданское право в 4 т. Том I. Общая часть. Введение в гражданское право: учебник для вузов / В.А. Белов. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С. 275.

## 2.2 Виды материальных благ и их характеристика

Виды материальных благ – это классификация объектов, которые могут быть использованы для удовлетворения материальных потребностей человека.

Виды материальных благ имеют свою историю и эволюцию, которая была связана с развитием человеческой цивилизации. В различных культурах и эпохах, люди создавали и использовали различные материальные объекты для удовлетворения своих потребностей<sup>27</sup>.

К материальным благам относятся вещи, а также результаты работ и услуг, имеющих материальную, вещественную форму.

Вещи в гражданском праве являются объектами прав и обязанностей субъектов гражданских правоотношений. Они могут быть разделены на две основные категории: движимые, недвижимые<sup>28</sup>.

Движимые вещи – это объекты материального мира, которые могут быть передвинуты или перемещены без нарушения их назначения. К движимым вещам относятся, например, мебель, автомобили, украшения и другие подвижные объекты<sup>29</sup>.

Такие вещи регулируются гражданским законодательством, включающим нормы о праве собственности, передаче, использовании, распоряжении и ответственности за повреждение или утрату движимого имущества.

Недвижимые вещи – это объекты, которые нельзя переместить без нарушения их назначения. К недвижимым вещам относятся земельные участки, здания, сооружения и другие неподвижные объекты<sup>30</sup>.

---

<sup>27</sup> Алексеев С.С. Современное гражданское право – знак и ключевое звено новой эпохи // Проблемы развития частного права: Сборник статей к юбилею Владимира Саурсевича Ема / Под ред. Е.А. Суханова, Н.В. Козловой. – М.: Норма, 2024. – С. 129

<sup>28</sup> Гонгало Б.М., Валеев М.М. Гражданское право. Учебник. Том 1. – М.: Статут, 2023. – С. 107

<sup>29</sup> Зенин И.А. Гражданское право. Особенная часть: учебник для вузов / И.А. Зенин. – 20-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – С. 56

<sup>30</sup> Там же, С. 60

Правила о недвижимом имуществе также содержатся в гражданском законодательстве и включают нормы о праве собственности, аренде, строительстве, регистрации прав и других вопросах, связанных с недвижимостью.

Кроме классификаций вещей на движимое и недвижимое имущество, которые прямо предусмотрены в законодательстве, существуют и другие виды деления вещей. Так, вещи можно разделить на потребляемые и непотребляемые.

Потребляемые и непотребляемые материальные блага являются разновидностями товаров или вещей, которые могут быть использованы для удовлетворения потребностей человека. Различие между ними заключается в способе исчезновения или сохранения их потребительских свойств после использования.

Потребляемые материальные блага – это товары, которые теряют свои потребительские свойства после однократного использования или потребления. Например, продукты питания, топливо, одноразовая посуда и т.д.<sup>31</sup>.

Потребляемые блага не могут быть повторно использованы или восстановлены, после использования они исчезают или теряют свою ценность.

Непотребляемые материальные блага – это товары, которые сохраняют свои потребительские свойства после использования и могут быть повторно использованы. Примеры таких товаров включают в себя автомобили, мебель, одежду и т. д.<sup>32</sup>.

Непотребляемые блага могут обладать длительным сроком службы и сохранять свою ценность после каждого использования.

Потребляемые и непотребляемые материальные блага имеют различия не только с точки зрения способа использования и сохранения своей

---

<sup>31</sup> Зенин И.А. Гражданское право. Общая часть: учебник для вузов / И.А. Зенин. – 20-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 526 с.

<sup>32</sup> Там же

ценности, но также влияют на области правового регулирования, такие как гарантии качества, возврат товаров, ответственность за дефекты и прочее.

К материальным благам так же относятся результаты работ и услуг. Стоит отметить, что в новой редакции ст. 128 ГК<sup>33</sup>, введенной Федеральным законом от 2 июля 2013 г. № 142-ФЗ «О внесении изменений в подраздел 3 раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации», в качестве объектов гражданских прав указаны не работы и услуги, как это было предусмотрено ранее действовавшим законодательством, а результаты работы и оказание услуги<sup>34</sup>.

Юридически новая формулировка ГК является более четкой. Это вызвано тем, что под работами понимаются действия, которые направлены на достижение материального результата, который может состоять в создании вещи, ее переработке, обработке или ином качественном изменении, например постройке нового дома, ремонте вышедшей из строя вещи и т.д. Именно поэтому в гражданско-правовых отношениях речь идет не о самой работе, а о ее результатах, поскольку сама по себе работа может и не принести нужного результата.

Речь, в частности, идет о договоре подряда, когда заказчик платит подрядчику только за результат, а не за саму работу

В гражданском праве, работы и услуги являются видами материальных благ, которые могут быть предметом правовых отношений между гражданами, юридическими лицами и государственными органами.

Работы – это результаты физического или умственного труда, выполняемые в соответствии с договором или законом. Это может быть как выполнение конкретной задачи, так и предоставление услуг, таких как ремонт автомобиля, выполнение строительных работ или предоставление

---

<sup>33</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ // Информационно-правовая система «Гарант» (<http://www.garant.ru/>)

<sup>34</sup> Федеральный закон от 2 июля 2013 г. № 142-ФЗ «О внесении изменений в подраздел 3 раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации от 8 июля 2013 г. N 27 ст. 3434

юридических услуг<sup>35</sup>.

Услуги – это результаты умственного или физического труда, предоставляемые человеком или организацией в пользу другого лица или организации. Это может быть как выполнение конкретной задачи, так и предоставление услуг, таких как консультирование, обучение или лечение<sup>36</sup>.

В гражданском праве, работы и услуги могут быть предметом различных правовых отношений, включая:

1. договорные отношения – между гражданами или юридическими лицами, где одна сторона выполняет работы или предоставляет услуги в пользу другой стороны;

2. законные отношения – между государственными органами и гражданами или юридическими лицами, где государство обеспечивает выполнение работ или предоставление услуг в соответствии с законом;

3. общественные отношения – между гражданами, где они предоставляют свои услуги или выполняют работы в общественных интересах<sup>37</sup>.

Ключевые понятия в гражданском праве, связанные с работами и услугами, включают:

1. договор – письменное или устное соглашение между сторонами, которое определяет условия выполнения работ или предоставления услуг;

2. услуга – результат выполнения работ или предоставления услуг;

3. качество услуг – соответствие услуг стандартам и требованиям, установленным законом или договором;

4. оплата услуг – возмещение стоимости услуг, выполненных или предоставленных;

---

<sup>35</sup> Разумовская Е.В. Гражданское право. Особенная часть: учебник и практикум для вузов / Е.В. Разумовская. – 7-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 335 с

<sup>36</sup> Там же

<sup>37</sup> Михайленко, Е.М. Гражданское право. Общая часть: учебник и практикум для вузов / Е.М. Михайленко. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. С. 104



5. ответственность – обязанность стороны, выполнившей работы или предоставившей услуги, в случае ненадлежащего выполнения своих обязанностей<sup>38</sup>.

В целом, работы и услуги являются важными видами материальных благ в гражданском праве, которые могут быть предметом различных правовых отношений и требуют соответствующего регулирования и защиты.

Еще к материальным благам можно отнести деньги и ценные бумаги.

Деньги и ценные бумаги – это два из видов материальных благ, которые имеют важное значение в гражданском праве. Они могут быть предметом правовых отношений между гражданами, юридическими лицами и государственными органами.

Деньги – это денежные средства, такие как монеты, банкноты, электронные деньги и иные формы денежных средств. В гражданском праве, деньги могут быть предметом правовых отношений:

- обмен – обмен денег на другие товары или услуги;
- продажа – продажа денег как отдельной вещи;
- кредит – предоставление денег в кредит, с условием возврата с процентами.

Деньги могут быть также предметом правовых отношений, связанных с их хранением и передачей, например:

1. банкротство - банкротство должника, в результате которого его имущество может быть реализовано для погашения долгов;
2. упрощение - упрощение процедуры урегулирования долгов, в результате которого должник может быть освобожден от обязанности по уплате долга.

Ценные бумаги – это документы, такие как свидетельства, контракты, акты, которые подтверждают права или обязанности конкретных лиц или организаций.

---

<sup>38</sup> Михайленко, Е.М. Гражданское право. Общая часть: учебник и практикум для вузов / Е.М. Михайленко. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. С. 105

Ценные бумаги могут быть также предметом правовых отношений, связанных с их передачей и хранением, например:

1. передача права на ценные бумаги от одного лица или организации к другому;
2. хранение ценных бумаг в безопасном месте, чтобы обеспечить ее сохранность и безопасность<sup>39</sup>.

В целом, деньги и ценные бумаги – это важные виды материальных благ в гражданском праве, которые могут быть предметом различных правовых отношений и требуют соответствующего регулирования и защиты.

Таким образом, все виды материальных благ, включая недвижимость, движимое имущество, работы и услуги, играют важную роль в обществе и гражданском праве.

---

<sup>39</sup> Михайленко, Е.М. Гражданское право. Общая часть: учебник и практикум для вузов / Е.М. Михайленко. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. С. 108.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы и внести ряд предложений.

Итак, материальные и нематериальные блага играют ключевую роль в жизни и деятельности людей, предприятий и государственных структур. Поэтому, важно уделять должное внимание их правовому статусу, владению, использованию и защите. Законодательно установленные нормы и правила, а также судебная практика в области материальных и нематериальных благ способствуют решению споров, урегулированию сделок и обеспечению стабильности в обществе.

Нематериальные блага – это личные явления, которые являются объектами гражданского права, имеют ценность, признанную обществом, принадлежат каждому гражданину по рождению или в силу закона и, в силу своей нематериальной природы и отсутствия экономического содержания, являются неотъемлемыми и непередаваемыми. Эти блага не в полной мере регулируются гражданским законодательством, но полностью защищены им.

Нематериальные ценности играют важную роль в жизни каждого человека. Одной из самых значимых из них является право на жизнь и защиту жизни человека и гражданина. Кроме того, среди нематериальных благ важное место занимают право на имя, свободу, достоинство, защиту чести, деловую репутацию и другие. Хотя они не имеют материальной или экономической ценности, они определяют личность индивида через ряд особых ценностей, признанных обществом и имеющих личностный характер.

Нематериальные блага в гражданском праве, можно разделить на 2 основные группы:

- 1) нематериальные блага, обеспечивающие физическое существование человека: жизнь и здоровье; личная неприкосновенность;
- 2) нематериальные блага, обеспечивающие социальное существование человека: честь и доброе имя; достоинство личности;

авторство; деловая репутация; неприкосновенность частной жизни; личная и семейная тайна и др.

Материальное благо – это объект или предмет, который имеет ценность и может быть использован для удовлетворения потребностей человека.

Материальные блага являются объектами гражданских правоотношений и играют важную роль в сфере собственности, обязательств и других юридических отношений между субъектами права. Как объекты гражданских правоотношений, материальные блага включают в себя различные виды имущества, такие как недвижимость, движимое имущество, ценные бумаги, деньги и другие активы.

Основную роль в гражданском праве материальные блага играют в отношении собственности, обязательства, купли–продажи, наследования, охраны собственности.

Виды материальных благ – это классификация объектов, которые могут быть использованы для удовлетворения материальных потребностей человека.

К видам материальных благ относятся: движимое и недвижимое имущество, потребляемое имущество (продукты питания, топливо), непотребляемое имущество (мебель, одежда), результаты работ и услуг, ценные бумаги и т.д.

Таким образом, материальные и нематериальные блага являются неотъемлемой частью гражданских правоотношений, определяя правовой статус человека, его обязательства и возможности в обществе. Понимание и уважение прав граждан на материальные и нематериальные блага является важным фактором для обеспечения справедливости, равенства и гармонии в обществе.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

### Нормативные правовые акты

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (в действующей редакции) // Информационно-правовая система «Гарант» (<http://www.garant.ru/>)
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ // Информационно-правовая система «Гарант» (<http://www.garant.ru/>)
3. Федеральный закон от 2 июля 2013 г. № 142-ФЗ «О внесении изменений в подраздел 3 раздела I части первой Гражданского кодекса Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации от 8 июля 2013 г. № 27 ст. 3434

### Литература

1. Алексеев С.С. Современное гражданское право – знак и ключевое звено новой эпохи // Проблемы развития частного права: Сборник статей к юбилею Владимира Саурсевича Ема / Под ред. Е.А. Суханова, Н.В. Козловой. – М.: Норма, 2024. – 410 с.
2. Анисимов, А.П. Гражданское право России. Общая часть: учебник для вузов / А.П. Анисимов, А.Я. Рыженков, С.А.Чаркин; под общей редакцией А.Я. Рыженкова. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – 394 с.
3. Белов, В.А. Гражданское право в 4 т. Том I. Общая часть. Введение в гражданское право: учебник для вузов / В.А. Белов. – 3-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – 622 с.
4. Большой юридический словарь. – М.: ИНФРА-М, 2003. – 703 с.
5. Гонгало Б.М., Валеев М.М. Гражданское право. Учебник. Том 1. – М.: Статут, 2023. – 622 с.
6. Гражданское право России. Особенная часть в 2 т. Том 1: учебник для вузов / А.П. Анисимов, М.Ю. Козлова, А.Я. Рыженков, С.А.

Чаркин; под общей редакцией А.Я. Рыженкова. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2020. – 351 с.

7. Гражданское право. Схемы, таблицы, тесты: учебное пособие для вузов / Т.В. Величко, А.И. Зинченко, Е.А. Зинченко, И.В. Свечникова. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – 482 с.

8. Долинская В.В., Моргунова Е.А., Шевченко О.М. Гражданское право: объекты прав / отв. ред. В.В. Долинская, В. Л. Слесарев. М.: Проспект, 2018. – 128 с.

9. Зенин И.А. Гражданское право. Особенная часть: учебник для вузов / И.А. Зенин. – 20-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 300 с.

10. Зенин И.А. Гражданское право. Общая часть: учебник для вузов / И.А. Зенин. – 20-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 526 с.

11. Иоффе О.С. Личные неимущественные права и их место в системе советского гражданского права // Советское государство и право. – 1966. – №7. – с 53–56

12. Компенсация морального вреда как способ защиты неимущественных благ личности / К.И. Голубев, С.В. Шрижний. – СПб.: Юридический центр Пресс, 2004. – С. 4

13. Малеин Н.С. Развитие советского гражданского права на современном этапе / Малеин Н.С., Мозолин В.П., Прокопченко И.П., Рубанов А.А., и др.; отв. ред.: Мозолин В.П. – М.: Наука, 1986. – 267 с.

14. Малеина М.Н. Содержание и осуществление личных неимущественных прав граждан: проблемы теории и законодательства // Государство и право. – 2000. – №2. – 247 с.

15. Михайленко, Е.М. Гражданское право. Общая часть: учебник и практикум для вузов / Е.М. Михайленко. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. 413 с.

16. Николюкин, С.В. Гражданское право. Общая часть (практические и тестовые задания, кроссворды, ребусы): учебное пособие для вузов/ С.В. Николюкин. – Москва: Издательство Юрайт, 2021. – 304 с.

17. Портнягин, С. А. Нематериальные блага и личные неимущественные права физических и юридических лиц в теоретическом и практическом аспекте / С. А. Портнягин. – Текст: непосредственный // Молодой ученый. – 2019. – № 38 (276). – С. 50-52.

18. Разумовская Е.В. Гражданское право. Особенная часть: учебник и практикум для вузов / Е.В. Разумовская. – 7-е изд., перераб. и доп. – Москва: Издательство Юрайт, 2024. – 335 с